

今年82岁的苏绣大师蒋雪英在苏绣史上写下过属于自己的辉煌，她曾43次受邀东赴日本，传授苏绣文化，因为她开拓性地将精致无比的苏绣绣在了和服腰带上，令“蒋氏刺绣”一度风靡日本，日本影星山口百惠的结婚礼服“七鹤礼服”就是她绣制的。今年2月，蒋雪英老人向正在筹建的中国丝绸档案馆捐出珍贵档案46箱，数量之多令整个苏绣行业震惊，经过一番打探，大家才发现老人其实有着许多无奈，为给绣娘发工资，她不得不将自家房子卖了。

通讯员 樊宁 现代快报记者 王玲玲

她为山口百惠绣结婚礼服，还曾43次受邀赴日传艺 苏绣大师蒋雪英晚年遇困境 卖房子给绣娘发工资

她将中日刺绣针法融会贯通

1933年10月27日，蒋雪英出生于苏州市吴县卫湖乡（现为胥口镇）蒋墩村。她自小在“家家户户加绣绷”的环境之中长大。心灵手巧的她，绣出来的枕套、背面、鞋头花很受欢迎。

1971年，蒋雪英凭借在苏州刺绣工艺美术生产合作社的出色表现，被调到吴县刺绣总厂，一干就是30年，担任副厂长近20年。1973年，日商到上海寻求和服腰带生产厂家，上海外贸公司立即委托南通、扬州、苏州的4家工厂试样。当时，吴县刺绣总厂的主打产品是生产任务充足的抽纱绣花台布，所以当蒋雪英从上海接来和服腰带试样任务后，议论声四起：“绣制成本千上万块台布只需一个花样，而绣制和服腰带一件一个花样，纯粹是自找麻烦。”面对非议，她坚信多开

发一个产品，工厂就多一个发展机遇，力排众议，从确定色彩、估工报价到安排生产独自完成。

苏绣原来有30多种针法，常规的苏绣劈线细，虽美观却费工而且不耐磨，与要求美观、实用的和服腰带相左。蒋雪英做了大量功课，最终她将和服腰带的日本生产工艺与苏绣传统绣法巧妙融合，移植了20多种日本针法，如匹田绣、管绣、押绣等。她大胆采用不起毛的打子绣针法，同时运用既省工又可防止长线起拱的匹田绣，将中日刺绣针法融会贯通，解决了这一难题，为此摇头的日本客商绽开了笑脸：“你们对路了。”蒋雪英的试样以70%的选中率承接了外贸公司大部分和服腰带订单，从此开拓了日本市场。

山口百惠的结婚礼服是她绣的

精美华贵的苏绣和服腰带在日本成了身份的象征。蒋雪英指导绣制的狮子留袖和服，手绣散套、挑针、滚针等10余种针法相互掺和，威风凛凛的雄狮活似欲跃出，被日本公主购买，日本皇后珍爱的真金线绣“仙鹤留袖”，同样由她指导绣制。人们以拥有绣有“蒋雪英”印章的和服腰带为荣。

1980年，影星山口百惠与三浦友和结婚，山口百惠的结婚礼服“七鹤礼服”由吴县刺绣总厂的蒋雪英指导并参与绣制，红底礼服上，7只仙鹤飘逸仙，倾倒了日本年轻人，竞相模仿、争购。3个月后，同样款

式、花色的48件礼服订单，交由吴县刺绣总厂赶制。从1977年起的37年里，蒋雪英43次受邀访问日本，足迹遍布169个城市，最近的一次是2014年9月，她在广岛、佐贺、京都3地展览和服、腰带、画片。据了解，自1992年起，“中国苏州刺绣展——蒋雪英的世界”每年都会在日本举办一两次。蒋雪英以和服腰带为媒介，使日本人认识了源远流长的中华民族文化、精深高雅的苏绣艺术，在他们的心目中，弘扬中华民族艺术的蒋雪英是国宝级人物，因此赠与她“人间国宝”的美誉。

创下逾亿元利润，却只拿微薄工资

进入吴县刺绣总厂后，蒋雪英亲自辅导万余名绣女掌握了绣制和服腰带技能，靠着滚雪球效应，苏州两万余名绣女成了绣制和服腰带好手，每日坐在家中飞针走线，靠着一线辛勤劳动，她们盖起了楼房，妇女的地位也提高了，这是蒋雪英最自豪的事。

从1973年起，在吴县刺绣总厂唱主角的台布让位给和服腰带，和服腰带绣制的销售额年年攀升，从1973年的9.11万元飙升至1989年的3005.5万元，截至2002年，和服腰带来料加工总额为4亿余元，利润逾亿元。

大家都认为，功臣蒋雪英应该赚得盆满钵满。但事实上，她依旧过着恬淡的生活，靠微薄的工资度日，1973年，月工资只有36元，1996年起6年间，她承包吴县刺绣总厂和服分厂后，每年上交数百万元利润，而她每年的奖金最高也不过2万元。如今，她每月退休工资4500元，在自己的公司，她则与退休员工一样只拿1600元。“每人都有自己的人生追求，我一生致力于和服腰带事业，别人发财我不眼红”，她淡然一笑，甜甜的笑容盛满了和平、超然物外。



▲蒋雪英
在展示苏绣技
艺
资料图片

▼蒋雪英
指导参与绣制
的山口百惠结
婚礼服
通讯员供图

遭遇改制，她重新创业

上世纪80年代末、90年代初，是日本和服销售的黄金时期，之后走下坡路，昔日兴盛的吴县刺绣总厂也日渐衰败，2003年1月，吴县刺绣总厂改制，所有员工退休或下岗，70岁的蒋雪英再次挑起沉甸甸的担子，她组建了苏州蒋雪英刺绣有限责任公司，吸纳吴县刺绣总厂下岗的30名员工。

她这名董事长、总经理毫无风光可言——破旧的桌椅、橱柜从原厂借用；公司成立之初，借用吴县刺绣总厂2000多平方米厂房，未满

1年，天天被催赶着搬家。几经周转，2008年蒋雪英租借了原来的苏州刺绣厂的厂房重新创业，这时她已75岁。生意越来越难做，为节省开支，厂房面积越来越小。

“工作是一种乐趣，身体允许的话，我还要为后人多做点。”蒋雪英调侃自己现在与年轻人的生活方式相近，每天6点半起床，8点10分出门上班，清晨在家烧好饭菜，带到公司，中午在微波炉上热一下，中餐就对付了，下午5点下班。



生意难做，卖房给绣娘发工资

谈及现状，蒋雪英满是酸楚。“没有属于自己的厂房，被赶来赶去，整日提心吊胆。一旦租借的厂房拆迁，工厂搬到哪里去？”她声音哽咽了，“如果按现在的市场价格，我根本无力购买厂房”。一些打了三四十年交道的老客户冲着她，每年下数百万订单，但是这其中利润微薄，有时候货已售出，而日商的货款却迟迟不到。

连她在内的，公司现有15名员工，年底发奖金是留住员工的重要手段，还要支付绣娘的加工费、20多万元的房租，为了筹措30多万元的资金缺口，2014年底，她无奈将自家47平方米的住宅卖了38万元。离休的丈夫半开玩笑地说：“今年贴套房子，以后没有房子卖了。”

民保办：今年将考虑专项资金扶持

厂房就是蒋雪英亟待解决的首要问题，“希望政府能够出台扶持传统民间艺术的方案，譬如规划一块地，统一建造厂房、工作室，以优惠价格供应民间工艺大师，以解除他们经济实力不足之难。”她告诉现代快报记者，她还没有退休的计划，她现在最大的心愿是支撑到公司的员工安然退休，使他们拿到退休工资，后半生有保障。另外，作为苏绣第三批

国家级传承人，她想培养出接班人，将苏绣和服腰带的手艺传承下去。

事实上，苏州文化界、工艺美术界的许多人都非常关心蒋雪英老人的现状，为老人奔走呼吁。苏州工艺美术馆馆长马建庭，作为人大代表在今年苏州两会期间提交议案。“蒋雪英大师是我们非常尊敬的前辈，她曾被评为全国‘三八’红旗手，在苏州为数不多的中国

工艺美术大师中，她还荣获过中国工艺美术终身成就奖。她用毕生心血保护着苏绣这一宝贵的文化遗产，政府应当进行充实的调研，并有针对性地对她进行扶持。”马建庭介绍。另外，苏州市民族民间文化保护管理办公室主任龚平也表示，蒋雪英传承保护苏绣不遗余力，这是大家有目共睹的，今年将考虑对蒋雪英的大师工作室进行专项资金扶持。